

SEX=БАЛЯСЫ

УКАЛВАЮЦЬ РОБАТЫ...

...Памятаеце фільм «72 метры» пра падводнікаў? Там ёсць такі эпізод, калі марак — герой Улада Галкіна — даведваецца, што на час паходу на іх субмарыну часова прыкамандзіраваны навуковец-медык. Пачуўшы пра апошнюю акалічнасць, афіцэр кажа таму: «Значыць, гэта па вашай частцы. Тут такая справа... Да нас з Нарвегіі па ленд-лізе паступіла партыя латэксных дзяўчат. Толькі нікому, партыя абмежаваная... Вы павінны схадзіць на склад і ўзяць гэтых латэксных дзяўчат». Навуковец здзіўлена перапытвае: «Для чаго?» «Не для чаго, а для каго, — папраўляе падводнік. — Для камандзіра і старпама. Мы ў паходзе неяк абыходзімся, а вось яны...» Наступны эпізод, калі прыкамандзіраваны дакладвае камандзіру падлодкі ў выкананні акалічнасці Андрэя Краско: «Загваздка выйшла... На складзе зараз няма дзяўчат...» І тут капітан першага рангу па мянушцы Янычар як зараве пра «kozyраў дзіўных», якім ён зараз... Што камандзір абяцаў экіпажу? Прыкладна тое, для чаго і патрэбны латэксныя дзяўчаты...

Прыгадайце, як смяяліся з гэтага эпізоду? Здагадаліся, да чаго хілю? Ніхто ж раней сур'езна ўсё гэта не ўспрымаў, пра гумаўчы жанчын большасць з нас доўгі час гаварыла выключна ў форме анекдотаў. Хоць некалькі пазней я прачытаў, што ў камплектацыю амерыканскага танка «Абрамс» можа ўваходзіць гумавае ванна — для камфорту экіпажа... Нейк нават пацікавіўся ў чалавека, які прайшоў Афган: ці праўда? Той спакойна паціснуў плячыма і адказаў, маўляў, усё гэта быць, не здзіўлюся, калі ў іх апроч ванны і лялька з таго ж матэрыялу ў камплекце маецца. Пажартаваў, вядома... Для нас жа лялькі раней — гэта Бураціна і кампанія або чароўнае стварэнне Доктара Гаспара з «Трох таўстунюў»... Але, як той казаў, КВЗ ужо не той. Ці, як у свой час спяваў гурт «Іванушкі», «лялька Маша, лялька Міша, лялька Саша і Арыша, проста гады дзіцячыя прайшлі...» Вось ужо што сапраўды прайшло, дык прайшло. Як казаў Астап Бэндэр у «12 крэслах»: «Мы з вамі чужыя на гэтым свяце жыцця...»



Фота Сяргея Нікальчыка

Але як па мне, дык і не патрэбна нам такое «свята». («Пасля скасавання шлюбу прадаўшчыца сексшопу пачала паціху красці з крамы») Калі раней слухаў «Скалалазку» Высоцкага, ніякіх пошлых думак і блізка не ўзнікала. «Стражавала ты мяне з асалодаю, альпіністка мая гутаперчывая...» Цяпер апошняе слова прымушае хутчэй напружыцца, калі чытаеш навіны з замежжа. Там секс-лялькі ўжо — учарашні дзень. Як там далей у «Іванушак»? «Лялька Маша, лялька Даша, проста дзеці пасталелі, проста-проста ўсе мы падраслі!» У фаворы за мяжой зараз — сапраўдныя секс-робаты, якія вельмі рэалістычна нагадваюць чалавека... Не, можна, канешне, было пажартаваць кшталту «жанчына, якая маўчыць, лічыцца прыгожай па замоўчанні». («80 працэнтаў мужчын імгненна смачны боршч») Але ўдумайцеся...

Што ні гавары, а «правільная жанчына — тая, якую нельга надзвычай».

блжэйшай будучыні. Ці не празорцам на гэтым фоне можна назваць Мікалая Расстаргуева з яго колішнім «ты агрэгат, Дуся, ты, Дуся, агрэгат, ты агрэгат, Дуся, на сто кілават»? Пакуль іншыя б'юць трывогу, асцерагаючыся хуткага пранікнення ў наша жыццё робатаў, пакаленне міленіялаў змірылася з такой непазбежнасцю і адкрыта заяўляе аб гатоўнасці ўступіць у адносіны з андроідамі. Міленіялы — пакаленне Y, людзі, народжаныя з 1980 па 2000 год. Ім уласцівы амбіцыйнасць, мэтанакіраванасць, а таксама цяга да ўсяго новага. («Часцей за ўсё словы «трэба паспрабаваць у жыцці ўсё» азначаюць алкаголь і секс. Радзей квантавую фізіку і малекулярную хімію».)

Не скарэз, што ўжо цяпер гаджэты могуць сачыць за намі. Ніхто не думаў, што секс-лялька ў адзін момант па чыйсьці камандзе зможа ператварыцца ў баявога робата? І да шый (ці чаго там яшчэ) партнёра яму будзе літаральна руку выцягнуць... («Была абсалютна ўпэўнена, што заняла месца ў яго сэрцы. Аказалася, сяджу ў пячонцы і выношу мозг») Чыталі, што першага ў свеце робата-прадаўца «звольнілі» з працы праз тыдзень у тым ліку і за недарэчныя жарты? («Няма такой ідэальнай жанчыны, якая нічога не патрабавала б ад мужчыны. Нават гумаўную падпампоўваць трэба».)

І вось пра галоўнае. Уласна, пра жанчын... Пры такім раскладзе, выхадзіць, яны стануць непатрэбнымі? Нам ніколі і ў галаву не маглі прыйсці пры праглядзе «Прыгод Электроніка», «да чаго дойдзе прагрэс, да якіх нябачаных чудаў». Вось сапраўды «ўкалваюць» робаты, а не чалавек! І вы ведаеце, са з'яўленнем суперсучасных секс-лялек у свеце ўжо пачалі пра гэта задумвацца, у тым ліку і прыгожы пол. Калі дагэтуль папулярным было феміністычнае «мы створаны не для таго, каб гатаваць ежу, мыць і гадаваць вашых дзяцей», дык зараз загучала «толькі мы можам гатаваць ежу, мыць і гадаваць вашых дзяцей». Наконт апошняга — дакладна. Таму нам, мужчынам, застаецца толькі падтрымаць гэтыя словы. («— Вы арыштвананы! Вы маеце права захоўваць маўчанне. Усё, што вы скажаце, можа быць выкарыстана супраць вас! — Голая жанчына! — Што голая жанчына? — Выкарыстайце супраць мяне голаю жанчыну!») Што ні гавары, а «правільная жанчына — тая, якую нельга надзвычай».

Кастусь ХАЦЕЛАЎ-ЗМАГЕЛАЎ.

ІНТЫМНЫ ПРАБЕЛ

(Заканчэнне.)

Пачатак на 1-й стар. «43».)

— Можа, у гэтым вінаватая сама мама і тата, якія забараняюць падлеткам узнімаць сексуальныя тэмы?

— Так, да гэтага часу менталітэт забароны ў Беларусі вельмі моцны, і гэта шкодзіць дзецям не толькі ў кантэксте сексуальных сувязяў. Ёсць і іншыя бакі сталення, па якіх бацькі зусім не адукоўваюць падлеткаў: напрыклад, фізіялогія абодвух полаў. На апошнім занятку на пытанне «З кім бацькі наогул не размаўлялі пра палавое сталенне?» ледзьве не траціна групы падняла рукі. Між тым, «дзецям» па 15—16 гадоў, — дзеліцца валеолаг. — А да нас ад школы яны могуць прыйсці толькі падчас класных гадзін разам з настаўнікамі. І да 14 гадоў мы нават права не маем з імі гаварыць пра сексуальныя моманты без бацькоў. Таму на бацькоўскіх сходах гутарым з дарослымі. А яны нам — «Ой, вы лепш самі ўсё дзецям раскажыце, без нас!». Але не ўсё так дрэнна: нехта, наадварот, слухае і потым прыходзіць разам з дзіцем, калі не гатовы самастойна размаўляць пра гэтыя рэчы. Мы дапамагаем пачаць размову на роўных.

Як наогул павінна выглядаць палавое выхаванне? Пра гэта вядуцца бясконцыя спрэчкі. Пакуль статыстыка на баку Еўропы: у краінах, дзе з дзецьмі адкрыта гавораць на інтымныя тэмы, значна ніжэйшая колькасць падлеткавых цяжарнасцяў, абортары і венерычных захворванняў — старшакласнікі банальна не саромеюцца купляць прэзерватывы і ведаюць, як імі карыстацца. Больш за тое, канадскія даследчыкі праводзілі непаўналетніх сцвярджаюць: дзеці, якім рана растлумачылі, што такое сексуальная згода і асабістая прастора, радзей становяцца ахвярамі педофіліяў, таму што дарослым не ўдаецца імі маніпуляваць.

Па словах Інэсы Палазнік, у Беларусі пакуль не хапае рэсурсаў на палавое выхаванне ні па навуковым, ні па духоўным вектарам: урачоў-педагогаў, якія маглі б весці такія ўрокі ў кожнай школе, няма, а святары працуюць з падлеткамі толькі ў валанцёрскім фармаце.



— У нас ужо ўвялі ў рамках дапрызыўнай падрыхтоўкі заняткі па бяспечным ладзе жыцця, прафілактыцы венерычных захворванняў, але гэта зноў-такі 10—11 класы, калі старшакласнікі ўжо ўсё паспрабавалі. Па законе ўзрост сексуальнай згоды — 16 гадоў, але гаварыць пра сексуальнае выхаванне трэба ўжо з 14. Пра фізіялогію — яшчэ раней, у 10—11 гадоў, — упэўненая Інэса Палазнік. — А ў школьнай праграме толькі анатомія чалавека ўпершыню з'яўляецца толькі ў 9 класе. Гэтага, вядома, недастаткова.

Гаварыць пра сексуальнае выхаванне трэба ўжо з 14. Пра фізіялогію — яшчэ раней, у 10—11 гадоў.

Пастаянна ў кантэксте сталення ўсплываюць і праблемы гендара: пытанні правілаў зносінаў паміж мужчынам і жанчынай непазбежныя. І тут праблема відавочная: сярод наведвальнікаў індывідуальных кансультацый — толькі два працэнты юнакоў. Валеолаг кажа, што ў цэнтры нават няма стаўкі андролага (спецыяліста па мужчынскім рэпрадуктыўным здароўі): настолькі нізка запатрабаваныя такія кансультацыі. Хлопцам раскажыце пра псіхалагічныя і фізіялагічныя складанасці «не належыць», ідэальны

вобраз моцнага мужчыны такіх слабасцяў не дапускае: з усімі праблемамі ты павінен умець разбірацца самастойна, таму ў сексуальных пытаннях даводзіцца абаярацца зноў жа на сеціва, словы аднагодкаў і надзею, што «прырода падкажа». У выніку клопат не толькі пра кантрацэпцыю, але і проста пра здаровыя стасункі ў пары аказваецца цалкам на плячах дзяўчатак, якія ў сваю чаргу пастаянна паддаюцца псіхалагічнаму ціску партнёра з-за страху быць абсмеянымі. Кансультацыі ў цэнтрах, дзе ўрачы і падлеткі гавораць на роўных без сорама і забароненых тэм, павінны патроху выпраўляць гэтую сітуацыю.

— Мы не кажам «нельга ўступаць у палавыя адносіны», — тлумачыць валеолаг. — Мы кажам «нельга, калі ты не гатовы». Вучым, як правільна сказаць «не». Як не пакрыўдзіць партнёра, але пры гэтым і не зняважыць сябе. Мы тлумачым, што такое сексуальная культура, заклікаем берагчы сябе для аднаго партнёра, не расплыцца на некалькіх, берагчы не толькі фізічныя, але і духоўныя складнікі адносінаў.

Зараз у Мінску ў кожным раёне ёсць па адным «Цэнтры, дружальюбным падлеткам». Здавалася б, працей за ўсё мець падлеткавага ўрача пры кожнай школе, але валеолаг з гэтым не згодна: па яе словах, без поўнай ананімнасці кансультацыя працаваць не будзе, бо ў школе ўсе адзін аднаго ведаюць. Будзе страх, што твая гісторыя, а стане вядомай іншым. А вось у цэнтры, дзе ўсё канфідэнцыяльна, прыходзіць добраахвотна. Тут можна нават прайсці тэст на ВІЧ — бясплатна і ананімна. І, дарэчы, даступна гэта не толькі падлеткам: правыцца можа кожны ва ўзросце да 24 гадоў. Робицца тэст літаральна за 20 хвілін. На праверку бярэцца не кроў, а сліна з рота, а сам аднаразовы інструмент вельмі падобны на тэст на цяжарнасць: адна палоска — здаровы, дзве — заражаны. Такім жа чынам можна запісацца ў цэнтр і на агляд гінеколага, і на тэст на захворванні, якія перадаюцца палавым шляхам, і на ультрагукавое абследаванне.

Адрасы і тэлефоны ўсіх «Цэнтраў, дружальюбных падлеткам», ёсць на сайце junior.by. Дапамога канфідэнцыяльная і бясплатная. Кацярына ЖОРАВА.



ЧЫРВОНКА
 Чырвоная змена

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ №12

ад 19 лютага 2009 года выдана

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

Заснавальнік газеты —

рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда»,
 грамадскае аб'яднанне «Беларускі рэспубліканскі саюз моладзі».

Дырэктар — галоўны рэдактар

СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч.

Адказны за выпуск: рэдактар аддзела

Надзея НІКАЛАЕВА, рэдактар аддзела Сяргей РАСОЛЬКА.

Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

Адрас рэдакцыі: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10А.

Кантактныя тэлефоны: 292 44 12, 287 17 41.

e-mail: info@vziazda.by

Газета адрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве

«Выдавецтва «Беларускі Дом друку».

ЛД №02330/0494179 ад 03.04.2009.

220013, г. Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 20.008.

Нумар падпісаны ў 19.30.31.01.2018 г.